

学长来了

中学生读哲学 不空不难

●曹起

在学习过程中,大部分同学或多或少都受到学生范文的影响,而许多老师也鼓励学生去模仿,虽然可以快速提分,使语句变得优美,却缺少了一定的思想深度和对世界、对社会的认识。同时许多中学生认为哲学很空也很难,也就避而远之,导致中学生缺少有深度的阅读。

我以为,哲学不空,方法得当的话也不难。

哲学阅读,空而不空

哲学作为人类思想的光辉,关注的恰恰是与我们息息相关的事。我是什么样的人,为什么存在,我的本质是什么,人与人的关系究竟怎么样,人与动物的区别是什么。阅读哲学有助于我们看清事物的本质,找到想要的答案,解放我们的思想,形成属于自我的认识。

中学生处于一个快速成长的阶段,难免会有一些迷茫,加上当前社会竞争激烈,各种观念、各种诱惑纷至沓来,中学生也开始迷茫。父母和老师给出的正确答案满足不了中学生的精神需求,同时中学生已经形成了一定的抽象思维,逐渐有了独立思考能力,能够接受基本的哲学观点。而对于自我存在的思考,只有通过自己钻研得出结论,才能满足自己。显然,中学生需要哲学。

中学生有激情、爱辩论,生活中的小事都会激发出一大堆道理,或多或少都会涉及到各种哲学命题。如在读书会中,我们曾就高一和高二的校服,以及其他学校的校服进行了比较,在讨论和研究中,了解了服饰的一些基本要素,体会到在制服中蕴含的美学命题,制服的权威与平等元素,职业身份表达等丰富的哲理内涵,加深了美的感知。这些认识从生活中来,融入到生活中去,从书本走向实践和生活,培育出发现美的眼睛。

哲学阅读,难而不难

哲学难懂是常事,然而我们阅读哲学的目的不是求全懂,只求有所接触,难中也可找到使其不难的方法。

首先,我们可以用文摘式阅读。课内的必读书需要我们整本啃下,然而一些课外读物则可选段选句,摘录品读,尤其是哲学类读物。一些语句我们中学生难以理解,先摘录下来慢慢琢磨,或者挑自己能看懂能接受的去阅读。这样不仅可以节省许多时间,也可以让自己重读时有点基础。慢慢地形成最基本的框架,这才是哲学阅读中最重要的。

其次,作为中学生,我们应当懂得通过桥梁去阅读。桥梁是通向彼岸的媒介。直接阅读哲学名著不如去读那些名家所写的注释,它们以通俗的语言去表述哲学思想,能够让我们更好地理解其中的内涵和精髓。如《打开·周濂的100堂西方哲学课》,该书阐述了西方从古至近代的大部分哲人的思想,简洁易懂,十分适合学生阅读。还有如邓晓芒先生的《哲学起步》和罗素的《哲学简史》,这两本书十分适合没有哲学基础的中学生阅读。

最后,同学们还需要多多讨论交流。讨论让我们的思想公之于众,不断进行完善改进,逐渐成熟。言语、思维的碰撞,必会产生思想的火花。一群志趣相投的人花上一天一周的时间去辩论,唇枪舌剑,天南地北,无疑是一件人生乐事。

哲学并非是中学生触不可及的东西,它高而可攀,难而能进。随着人们的文化水平不断提高,哲学成了我们的生活需要,审视自我,探究人生,提升境界。我愿意随着哲学阅读,仰望星空又脚踏实地。

哲学,因你我走向远方。

最是书香能致远

来自新河中学学长们的阅读分享

找到自己的书圈

叶芷含

读书、写作是用语言文字反映生活,表达存在,找到内在联系。读写一体。这是先生在读书会上说的。那么,书缘就是在读书与写作中,用文字产生人与人之间的联系。以书籍交友,书圈就是以书友结成的朋友圈、小团体。

人与人之间的关系有很多,除了自出生就已决定的血缘关系外,还有同学关系,有上下级的权力关系,有物质性的买卖关系,有擦肩而过相视一笑的点头之交,也有深入人心久久无法忘怀的真情挚友。最后一种里就有书缘所带来的内心震动,那是阅读的力量。

阅读让自己得到远距离的呼应。当我们捧起《论语》《诗经》《道德经》诵读,体会来自几千年前孔子、老子等古代圣哲的谆谆教诲,从中悟得人生道理,我们穿越了时间与先贤共鸣。翻开欧洲的小说,我们仿佛经历了西方社会漫长的黑夜,目睹人民生活的苦难,我们也跨过了时空欣赏他乡的风景,了解异国历史文化。东方人读西方经典,是不同文明相互呼应。现在下笔做出的阅读笔记,写下的心情,将来翻开书籍、日记本回忆,现在买下的书,或来不及而将来再读,或读完了将来重读,都是现在的自己与未来的自己遥相呼应。今天的努力,同学共读时思维的碰撞、感情与友谊的火花,都不会消失,都会在未来重新唤起。现在的阅读与未来相呼应,因你,我走向远方。因为读书,我们产生了联系,在书缘的牵引下,我们拥有更好的远方。

从这个角度上说,大作家的文字感动了我们,作家与我们之间也是书友,也因书结缘。比如《红楼梦》研究专家就把曹雪芹当成朋友,也把红学同行当成朋友,甚至把我们这些小红粉(《红楼梦》爱好者)也称为读者朋友、听众朋友。我们高攀一下,也找到了自己的书圈。多少女同学喜欢三毛,喜欢林徽音,爱到极致,是高度的心灵感应。

我们围绕着人类精神的财富书籍,形成了我们的书圈。读书会,从书缘到书圈,是共同阅读,是精神分享。精神在分享中丰富,在分享中提升自己的境界。新中的文笔读书会也一样,是喜欢读书的学子们交流讨论的小书圈。我们搜集与讨论的主题从杂乱美、新闻传播的正义美到意境美、化妆的艺术美、制服美、仪式美等,均给我们留下了一系列美的深刻印象。每周一期的《汗牛栋活页》与每年结集成的《书生心路》,都是我们书圈的结晶,记录了同学们的心得体会。人生路上,山一程水一程,一段阅读一段心程,留存于母校,留存于美好的记忆中,成为我们的精神港湾。

在这书圈中,既让家长与孩子们体会到了文学与语言的魅力,也让自己得到知识与实践经验。

作为当代中学生,我们需要读书,不仅仅需要班级这个学校书圈,也需要自己小众化的书圈。让同学们有自己的一片课外阅读天地,可以补充课内,让自己两条腿走路。学校与社会都一样,书圈越多的地方,文化氛围总是越浓的。我们要在全校范围内组成更多的书圈,让同学们找到与自己有相同读书爱好的人,结成可以畅所欲言的书缘,这是我们本次读书结缘活动的目的。

假期,少些游戏圈、追剧圈,多些读书圈、写作圈。

我的阅读经历

朱一博

与书结缘,是从小开始的。

在我的童年记忆里,有一幕弥足珍贵的画面:我的小学是寄宿制的,晚上最后一节是半个小时的阅读课,同学们一边听着悠扬舒缓的音乐,一边看书。小时候看的许多书我都忘记了,但是有几本至今仍然印象深刻,比如《格列佛游记》,当时我还不懂它里面的政治讽刺,但是它所展示的冒险、奇异的国度、新的世界,都深深地吸引了我。我认为我是一个爱听故事的孩子,我也相信很多孩子都爱听故事。而每一本书、每一个故事,都相当于一个新世界,可以任由孩子们的想象力驰骋。每读一本书,就等于经历了一遍别人的人生,因此读书可以让我们生命更厚重、更丰富。

童年时代的阅读对于我而言,不在于带来了什么实际的东西,而是给了我阅读的兴趣和动力,让我迷上了阅读。我小时候很内向、很自卑,还结巴,说话磕磕绊绊的。但是在阅读中,我可以沉浸在自己的世界中,无忧无虑。不必担心考试不好,也不必忧愁孤单一人。因此对于我个人来说,阅读是我精神的避风港。通过阅读,我幼小的心灵钻到文字的象牙塔中,以这种方式来抵抗生活的单调。

到了初中,书籍是学校推荐,并统一购买,一起阅读的。有所谓的必读书,有一些我的确不爱看,看得很痛苦。但我毕竟被迫读了许多书,因为我觉得书是一定要读的,而且我本身就爱读书。我开始有了买书的习惯,我读过《巴黎圣母院》《茶花女》《欧也妮·葛朗台》《听听那冷雨》,这些都是我凭自己的兴趣买来的。我在老师的指导下学会了划线批注的阅读方法,现在再去翻以前的书,虽然是骇且笑,却倍感亲切。初中的这些训练与培养为将来的阅读打下了基础。

我的阅读量开始呈现井喷式的增长,是高一语文老师叶先生给我

列的一份书单开始的。她是了解我的性格和兴趣的,所以这份书单中的一些书比如《南方有嘉木》、董桥的散文,是比较温和的,很适合我内敛的性格。从这份书单起,我开始大量地选书、买书,我的书柜慢慢地丰富了起来,形成了我的一方天地。我的书柜在床前,当我坐在床上看着书柜,当知识的气息扑面而来的时候,我会有一种幸福感和归属感。

当我凭自己的兴趣买书看书时,我渐渐形成了我自己的主题阅读。比如高一时我喜欢川端康成,读了他的《雪国》,接着去读《古都》《伊豆的舞女》。川端康成对于美丽而脆弱的少女的关心、他身上忧郁哀愁的诗人气质,这些都很吸引我。我由川端康成进入日本文学的阅读。日本作家对于美的理解,对于人生的看法,让我敏感的心灵得以细腻地感受周遭的世界。我在《细雪》里邂逅飘盈的樱花,在《古都》中见证坚强的北山杉,作者们对于自然景物的观察,融入生命的情思,让平凡的环境成画,构建起一个诗意的世界。

到高二,我的阅读开始转向民国风文学。随着阅读能力的提高,在高三,我又开始广泛阅读世界经典文学名著。

我认为既要有主题阅读,又要求读得杂,要博览群书。这两者看似矛盾的,但是许多书只有你读过了,才知道自己喜欢不喜欢读。随着年龄的增长,阅读总是由这个主题奔向下一个主题。这就要求我们在思维上不断深化、不断丰富。每个主题之间是有联系的,它反映了人的精神发育的不同阶段。

杨绛先生说:读书是为了遇见更好的自己。我们读别人的人生、读历史、读世界文学、读哲学,其实最后都是回过头来进入自己的内心世界、灵魂深处,发现更好的自己。自我和书籍不断交互,形成一个个主题。这是人生注释的集合。